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⑴　バビロニア人の世界のとらえ方…メソポタミア文明の時代のバビロニア人の地図は、「世界は円
えん

盤
ばん

状
じょう

で陸地

が中心にあり周囲に海がある」という考えにもとづいてつくられていた。

⑵　地球儀
ぎ

をながめて…地球の陸地と海洋の面積比はおよそ３：７。海は、太平洋、大西洋、インド洋の三大洋（三

海洋）のほか、日本海やオホーツク海、地中海などの小さな海がある。陸地は、面積が大きい順に、ユーラシア

大陸、アフリカ大陸、北アメリカ大陸、南アメリカ大陸、南極大陸、オーストラリア大陸の六大陸と、多くの

島々から成り立つ。日本はユーラシア大陸のすぐ東に位置する。

⑴　地球儀…地球の形を縮めた模型。大陸や島の形や位置が正しい。

①　緯
い

線
せん

…赤道と平行に引かれた線。緯
い

度
ど

は赤道面と地球の中心

からの角度で、赤道を０度として、北
ほく

緯
い

・南
なん

緯
い

それぞれ90度ま

でで表される。北緯90度は北極点、南緯90度は南極点。

②　経
けい

線
せん

（子
し

午
ご

線
せん

）…北極点と南極点を結ぶ、同じ経
けい

度
ど

を結んだ線。

イギリスの旧グリニッジ天文台を通る本
ほん

初
しょ

子
し

午
ご

線
せん

を経度０度と

して、東
とう

経
けい

・西
せい

経
けい

それぞれ180度までで表される。

⑵　傾
かたむ

く地球儀…地球は少し傾いたまま公転しているため、日本の

ような中緯度にある国では四季が見られるところもある。北半球

で最も昼が長くなる日を夏
げ

至
し

、短くなる日を冬
とう

至
じ

という。高緯度

の地域では、夏に一日中太陽が沈
しず

まない白
びゃく

夜
や

が見られる。

⑶　地球上の位置…東京の北東付近の位置は「北緯36度、東経140度」のよ

うに、緯度と経度で地球上の位置を表すことができる。日本と同じ緯度、

同じ経度にどのような国や都市があるか、地図で確かめることができる。

⑴　地球儀と世界地図の違い…地球儀は持ち運びしにくい、全体を見られない

などの点が不便なため、世界地図がつくられた。球体の地球を平面の地図に

描
えが

く場合、面積、形、方位などすべてを正しく表すことは不可能。たとえば、

メルカトル図法は高緯度になるほど、実際よりも面積が大きく表される。そ

のため、使う目的に合わせて、さまざまな世界地図がつくられている。

地図から見える世界（図表のワーク 　①～⑨）教科書 P.6 ･ 71

全体の陸地面積の約34％を占める

地球を表す模型（図表のワーク 　⑩～⑱）教科書 P.8 ･ 92

同じ緯度を結んだ線

イギリスの首都ロンドンを通る

一年かけて太陽の周りを１周する

地球儀から世界地図へ（図表のワーク 　⑲～�）教科書 P.10 ･ 113

緯線と経線が直角に交わる
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▲Ⓒ 角度が正しい地図（メルカトル図法）

ロンドン
ニューヨーク 東京ペキン

シドニー

サンパウロ

ケープタウンサンティアゴ

▲Ⓓ 面積が正しい地図 
（モルワイデ図法）

北
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西 東

シドニー

ロンドン ニューヨーク
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00
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00
0k
m

15
00
0k
m

ペキン

ケープタウン

東京

サンパウロ

▲Ⓔ 中心からの距離と方位が正しい地図 
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距
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方
ほう

位
い

図法）

教科書
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海洋と大陸

最大の海洋

大陸

⑤

⑥

⑦

⑨

大陸

⑧ 大陸

大陸

①の大陸と陸続きの大陸

地球の最も南にある大陸

①

インドの南に広がる海洋

2番目に広い海洋

②

大陸

③

④

大陸

ニューヨーク
東京

ペキン

シドニー

サンパウロ

ケープタウン
サンティアゴ

シドニー

ロンドン ニューヨーク

サンティアゴ50
00
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10
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m
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ペキン

ケープタウン

東京

サンパウロ

ロンドン

世界地図

メルカトル図法で描かれた地図 正距方位図法で描かれた地図

⑲ と が直角に交わった
㉑ と

⑳

地図（角度が正しい地図） 正しい地図

㉒ が中心からの

ロンドンロンドン

ニューヨーク
東京

ペキン

シドニー

サンパウロ

ケープタウン
サンティアゴ
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南

西 東
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地球上の南北を表す線

⑩

緯度は南北
度ずつ⑪

地球上の東西を表す線 ⑮

緯度0度の線

⑫

経度は東西に

度ずつ⑯

経度0度の線

⑰

⑰はイギリスの首都

を通る
⑱

点⑬

点⑭

地球儀

西経 東経

北極圏

南極圏

北回帰線

南回帰線

北緯

南緯

学習のまとめを見て
図表を完成させよう図 表 の ワ ー ク
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次の問いに答えなさい。

⑴　陸地と海洋のうち、地球の表面積の約７割を占
し

めるのはどちらか。 （ ）

⑵　ユーラシア大陸と南北アメリカ大陸の間に広がる、最も広い海洋を何というか。 （ ）

⑶　北アメリカ大陸と南アメリカ大陸の東側に広がる海洋を何というか。 （ ）

⑷　アフリカ大陸とオーストラリア大陸にはさまれた海洋を何というか。 （ ）

⑸　面積が最大の大陸を何というか。 （ ）

⑹　⑸の大陸と陸続きになっている大陸を何というか。 （ ）

⑺　面積が最も小さな大陸を何というか。 （ ）

⑻　地球の最も南に位置する大陸を何というか。 （ ）

⑼　アメリカ合衆国やカナダが位置する大陸を何というか。 （ ）

⑽　ブラジルやチリが位置する大陸を何というか。 （ ）

⑾　日本列島は何という大陸のすぐ東に位置しているか。 （ ）

次の問いに答えなさい。

⑴　地球の形をそのまま縮めたもので、大陸や島の形、位置が正しく表されているものを何というか。

 （ ）

⑵　緯
い

度
ど

０度の線を何というか。 （ ）

⑶　⑵と平行に引かれている、同じ緯度を結ぶ線を何というか。 （ ）

⑷　日本やインドなどの国々が位置する、⑵より北側の緯度の範
はん

囲
い

を何というか。 （ ）

⑸　オーストラリアや南アフリカ共和国などの国々が位置する、⑵より南側の緯度の範囲を何というか。

 （ ）

⑹　⑴や地図上で、北極点と南極点を結ぶ線を何というか。 （ ）

⑺　経度０度の線を何というか。 （ ）

⑻　⑺の線は、イギリスの首都を通過している。この首都名を何というか。 （ ）

⑼　日本などの国々が位置する、⑺より東側の経度の範囲を何というか。 （ ）

⑽　アメリカ合衆国やブラジルなどの国々が位置する、⑺より西側の経度の範囲を何というか。

 （ ）

⑾　北極や南極に近い地域で、夏に一日中太陽が沈
しず

まずに、夜でも薄
うす

明るくなる現象を何というか。

 （ ）

次の文中の にあてはまる語句を答えなさい。

⑴　地球儀は持ち運びに不便で、世界全体を一度に見ることができないため、さまざまな種類の がつく

られるようになった。 （ ）

⑵　 図法は面積が正しく描かれているが、形がゆがんでしまう。 （ ）

⑶　角度が正しい地図は、 ① 図法で描かれていて、 ② が高くなるにつれて、実際よりも面積が大きく

表される。 ①（ ）　②（ ）

⑷　中心からの距
きょ

離
り

と方位が正しい地図は、 ① 図法で描かれていて、東京を中心に描かれていれば東京の

真東にはブラジルなどの位置する ② 大陸がある。 ①（ ）　②（ ）

地図から見える世界1

□

□

□

□

□

□

□

□

□

□

□

地球を表す模型2

□

□

□

□

□

□

□

□

□

□

□

地球儀
ぎ

から世界地図へ3

□

□
□

□

確　認　問　題 →類題演習　P.112
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1 右の地図を見て、次の問いに答えなさい。

⑴　陸地と海洋の面積割合

が正しいものを、次から

選び、記号で答えなさい。

ア　陸地が８　海洋が２

イ　陸地が７　海洋が３

ウ　陸地が３　海洋が７

エ　陸地が２　海洋が８

⑵　地図中のＡ～Ｃの海洋

の名を、次からそれぞれ

選びなさい。

〔　太平洋　　　大西洋　　　インド洋　〕

⑶　地図中の①～⑥の大陸の名を、次からそれぞれ選びなさい。

2 次の地図を見て、あとの問いに答えなさい。

⑴　地図中のＡ・Ｂの線をそれぞれ何というか。

⑵　地図中のＡのうち、０度の線を何というか。

⑶　本初子午線を地図中のア～エから選び、記号で答えなさい。

⑷　地図中の①～③の都市のおよその位置を次から選び、記号で答えなさい。

ア　北緯35度、西経80度　　　イ　北緯50度、東経40度

ウ　南緯20度、東経130度

3 右の地図を見て、次の問いに答えなさい。

⑴　地図は、中心からの と距離が正しい地図

である。 にあてはまる語句を答えなさい。

⑵　次の①、②にあてはまる都市名を、地図中から

それぞれ選んで答えなさい。

①　東京から約5000kmにある都市

②　東京のほぼ真東にある都市

①

②

③

④
⑤

⑥

A

C

B

A

□

□

□

南極大陸　　　オーストラリア大陸　　　ユーラシア大陸

南アメリカ大陸　　　北アメリカ大陸　　　アフリカ大陸

ア

A

B

①

②

③

イ ウ エ

□

□

□

□

サンパウロ

ロサンゼルス

ブエノス
アイレス

シドニー
シンガポール

カイロ

東京

500
0km

100
00k
m

150
00k
m

□

□

□

1　 学習の
まとめ

　 1

⑴

⑵Ａ

⑶　①

Ｂ

②

Ｃ

③

④

⑤

⑥

2　 学習の
まとめ

　 2

3　 学習の
まとめ

　 3

⑴Ａ

⑷　①

⑵　①

⑵

⑴

⑶

Ｂ

②

②

③

練　習　問　題
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1 右の図を見て、次の問いに答えなさい。

⑴　赤道を図中のア～エから選び、記号で答

えなさい。

⑵　赤道は、２つの大陸を通過している。そ

の大陸名を２つとも答えなさい。

⑶　図中のＸの線は、どことどこの間を結ん

でいるか。

⑷　図中のＸの線は、地球１周で見ると、全

部で18本引かれている。Ｘの線は、何度お

きに引かれているか。

⑸　図中のＹの地域で見られる白
びゃく

夜
や

とは、どのような現象か。

2 右の地図Ⅰは緯
い

線
せん

と経
けい

線
せん

が直角に交わった地図、地図Ⅱは面積が正しい地図であ

る。次の問いに答えなさい。

⑴　次の①～④の地

点が位置する大陸

を、地図Ⅰ中のア

～オからそれぞれ

選び、記号で答え

なさい。また、そ

れぞれの大陸名を

答えなさい。

①　南
なん

緯
い

20度　東
とう

経
けい

140度　　　②　北
ほく

緯
い

40度　西
せい

経
けい

80度

③　緯
い

度
ど

０度　東経40度　　　　④　北緯60度　東経140度

⑵　日本と同じ緯度の範囲、同じ経
けい

度
ど

の範囲に国土のすべて、あるいは大部分が位

置する国を、次からそれぞれ選び、記号で答えなさい。

緯度：ア　イギリス　　　イ　イタリア　　　ウ　ブラジル

経度：カ　オーストラリア　　　キ　インド　　　ク　アメリカ合衆国

⑶　地図Ⅰ中のイの大陸の東側と西側

にある海洋をそれぞれ答えなさい。

⑷　地図Ⅱ中のア～エから本
ほん

初
しょ

子
し

午
ご

線
せん

を選び、記号で答えなさい。

⑸　地図Ⅰ中のオの大陸とグリーンラ

ンドではどちらの面積のほうが大き

いのか、地図Ⅱを参考にして、次の

Ａ・Ｂから選び、記号で答えなさい。

Ａ　オの大陸　　　Ｂ　グリーンランド

ア

イ

ウ

エ

Y

X

□

□

□

□

□

0° 20°20°

20°

20°

40°40°

40°

40°

60°60°

60°

60°

80°80°
80°

100°100° 120°120° 140°140° 160°160°

ア

イ
ウ

オ

エ

Ⅰ

0°

グリーン
ランド
グリーン
ランド

□ □

□ □

□

□

□ Ⅱ

ア
イ

ウ
エ

□

□

⑵ 大陸

⑵緯度

⑶ と

⑶東側 

⑷ 

⑸ 

⑷ 度

 大陸

経度

 大陸

 大陸

 大陸

 大陸

西側

⑴

⑴　①記号

②記号

③記号

④記号

⑸

1の答え

2の答え

Keyプラス
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1 次の地図を見て、問いに答えなさい。

⑴　地図中のＡの地点は「北緯40度、東

経140度」と表す。次のＸとＹの地点を

地図中に●で示しなさい。

Ｘ　南緯20度、西経60度

Ｙ　北緯60度、東経40度

⑵　日本は北緯20度26分
ぶ

～45度33分の範

囲に位置する（１度＝60分）。北極点と

南極点を結んだ経線の長さを２万kmと

するとき、日本の緯度の範囲は、何km

か。最も近い数字を次から選び、記号

で答えなさい。

ア　2000km　　　イ　3000km　　　ウ　4000km　　　エ　5000km　　　オ　6000km （ ）

⑶　地球の表面積を約５億1000万km2とするとき、海洋の面積として最も近いものを次から選び、記号で答え

なさい。 （ ）

ア　約3570万km2　　　イ　約5100万km2　　　ウ　約１億5300万km2　　　エ　約３億5700万km2

⑷　日本のような中緯度に位置する国に四季の変化が見られるのは、時期によって太陽から受けるエネルギー

量が変わるからである。その理由の１つを、「太陽」の語句を使って、簡単に説明しなさい。

（ ）

2 次の地図を見て、問いに答えなさい。

⑴　地図Ⅰを見て、次の問いに答えなさい。

①　次の文中の にあてはまる語句を答えなさい。

 （ ）

②　地図Ⅰには、どのような短所があるか。 で

示した陸地に着目して、簡単に説明しなさい。

 　

⑵　地図Ⅱは、中心である東京からの距
きょ

離
り

と方位が正しく表される地図で

ある。地図Ⅰ中の４つの国は、東京から見てどの方位にあるか。地図Ⅱ

を参考にして、それぞれ八方位で答えなさい。

 アメリカ（ ）　　　アルジェリア（ ）

 シンガポール（ ）　　オーストラリア（ ）

⑶　地図Ⅰ・Ⅱのように地球全体を平面上に描
えが

く際、面積や形、方位すべ

てを正しく表すことはできない。その理由を簡単に説明しなさい。

 （ ）

A

□

□

□

□

Ⅰ

オーストラリア

アメリカ
アルジェ
リア

シンガ
ポール

□

　地図Ⅰは、角度が正しい地図で、緯線と経線

がすべて に交わっている。

□（ ）

東京

Ⅱ

□ □

□ □

□

得点アップ！ここで




